

Уч. Горького 2д. Библматека СНК

Кайкиэн муалойн пролетарият, Үхтүккэй!

№ 61(863)

ПОНЕДЕЛЬНИК

15

ИЮЛЯ

1940 года

VIII год издания

ЦЕНА 8 КОП.

Петровской УДАРНИККА

Петровский
УДАРНИК

Орган
Петровского
Райкома
КП(б)
Карело-Финской
ССР и
Райисполкома

Адрес редакции
С. Спасская губа.
Телефон редакции
18

Первая Сессия Верховного Совета Карело-Финской ССР 1-го созыва О проекте Конституции (Основного закона) Карело-Финской ССР

Доклад депутата Куусинен О. В.

Товарищи депутаты!

VI Сессия Верховного Совета СССР, идя навстречу пожеланиям трудящихся Карелии, постановила преобразовать Карельскую Автономную Советскую Социалистическую Республику в союзную Карело-Финскую Социалистическую Республику, одновременно передав ей почти все новые территории, перешедшие к Советскому Союзу по мирному договору с Финляндией от 12 марта 1940 г.

Вы знаете, с какой огромной радостью и гордостью граждане нашей республики встретили это решение Верховного Совета СССР, сознавая его исключительно важное значение для дальнейшего развития и подема карело-финского народа.

Итог развития Советской Карелии

Образование Карело-Финской Советской Социалистической Республики и принятие ее Конституции кладет начало новому замечательному этапу в истории карело-финского народа. Вступить в этот новый этап, начать выполнение связанных с ним важнейших задач было бы совершенно невозможно, если бы народ Советской Карелии уже не добился крупных успехов.

Эти замечательные успехи у всех на глазах. Для правильной их оценки достаточно беглого сравнения теперешних условий Карелии в любой области общественной жизни с тем состоянием, в котором Карелия находилась еще четверть века тому назад, будучи угнетаемой колонией царизма.

Старшее поколение карело-финского народа еще хорошо помнит ту нищету, которая господствовала здесь в то время. Даже царские чиновники в своих рапортах характеризовали Карелию "безнадежным" уголком земли. Олонецкая губерния в народе называлась "подстоличной Сибирью" — место каторги и ссылки. Трудящиеся карелы и финны говорили о своей жизни: "справа мох, слева "ох", сзади море, а впереди горе".

На основе решения VI Сессии Верховного Совета СССР, Верховный Совет Карельской АССР образовал Конституционную комиссию, поручив ей разработать проект Конституции Карело-Финской Советской Социалистической Республики и представить его на утверждение Первой Сессии Верховного Совета Карело-Финской ССР.

Конституционная комиссия разработала проект Конституции и выносит его на Ваше рассмотрение. Проект Конституции, напечатанный на финском и русском языках, роздан депутатам Верховного Совета для рассмотрения и внесения ими поправок, которые они, возможно, найдут нужными внести. Вместе с тем Конституционная комиссия поручила мне сделать доклад о проекте Конституции.

Условия работы лесорубов и сплащиков были бесчеловечны. Люди жили и питались хуже собак. Вот что писал в 1910 году врач Пудожского уезда в своем докладе земскому собранию:

"При вывозе леса около малонаселенных деревень рабочие в лучшем случае помещаются в гумнах, банях, подвалах и лесных избушках... В худшем случае рабочие живут прямо в лесу, в шалашах из еловых ветвей, вроде охотничьих, спят на мерзлой земле, кое-как устланной сеном. В апреле начинается сплав леса, и положение рабочих не только не улучшается, а становится еще тяжелее; рабочие, так называемые бурлаки, тогда вовсе не имеют определенного помещения, спят в лодках, на берегу под открытым небом, где при-дется".

Кому принадлежала земля? Согласно статистики 1902 года 67 проц. всей земли принадлежало казне, монастырям, церквам и помещикам; 33 проц. — крестьянству. Основная масса земли из этих 33 проц. принадлежала кулакам. Недоимки крестьян по уплате налогов неизбежно возрастали. Так если в 1900 году недоимки крестьян соста-вляли 238 ты-

сяч рублей, то в 1905 году они составляли уже 600 тысяч рублей.

Газета "Олонецкие Губернские ведомости" писала, что "во всем Повенецком крае третья часть народа ходит из села в село с корзиной в руках, выпрашивая себе несущий кусок хлеба. Четвертая часть народа (более крепкая силами) находится у более зажиточных крестьян в качестве рабов — единственно на тех условиях, чтобы кормили ее хлебом — солью. Хлеб, известный под именем "соснового", кушают именно здесь, в Повенецком крае".

И так, в Карелии господствовала вопиющая нищета.

Великая Октябрьская революция освободила карело-финский народ от ига империализма, из под власти капиталистов и помещиков. На протяжении нескольких лет карело-финский народ вынужден был вести ожесточенные кровавые бои против вторгшихся в Советскую Карелию захватчиков, финских белогвардейских отрядов и поланных англо-французскими империалистами войск. Молодая Красная Армия пришла на помощь трудящимся Карелии, разгромила главные силы захватчиков и прогнала их по ту сторону границ Советского Союза.

Декретом Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета от 7-го июня 1920 года была образована Карельская Трудовая Коммуна, Первый Всекарельский съезд, который собрался 3 июля того же года, приветствовал постановление ВЦИК, вынес решительный протест против попыток заправить белой Финляндии захватить территорию Советской Карелии, а также выразил надежду, что "при действительной помощи русского трудового народа Карельская Трудовая Коммуна будет цветущей и экономически крепкой Коммуной на рубеже Российской Советской Федеративной Социалистической Республики".

Три года спустя, декретом ВЦИК от 25-го июня 1923 года Карельская Трудовая Коммуна была преобразована в Карельскую

Автономную Советскую Социалистическую Республику.

Быстрое развитие нашей Республики Вам, товарищи, известно. Разрешите мне привести только некоторые важнейшие итоговые данные.

Уже в быстром росте населения отражается рост республики. Но прогресс еще более замечателен в области ликвидации безграмотности. До революции (1897 г.) грамотных из всего населения Карелии было 26,4 процента, а из карел 14,5 проц. Сейчас грамотных по всей республике 85 процентов. Особенно обращает внимание на себя повышение грамотности среди женщин: до революции грамотность женщин составляла всего лишь 12,8 проц., теперь она возросла до 76,2 проц. По грамотности наша республика занимает второе место среди других союзных республик Советского Союза.

Имеющих среднее образование на тысячу человек было, по переписи 1897 года, 14 человек, из них один человек с высшим образованием. Теперь мы имеем на тысячу населения 97 человек со средним образованием, 6 человек с высшим. В 1914 году в Карелии было школ 441, из которых неполных средних 5 и средних 2. Теперь в республике работает 562 школы, из них неполных средних 130 и средних 45. Общее число учащихся в школах было в 1914 г. 15,4 тыс. чел., теперь 75,9 тыс. учащихся. Значит, увеличение в 5 раз.

До революции в Карелии не было никаких высших учебных заведений. Сейчас в республике работает 2 ВУЗ'а, в которых обучается 656 чел. В 1914 году было 4 средних учебных заведения. Сейчас их насчитывается уже 15, с числом учащихся 3.704 чел. — в 10 раз больше, чем до революции.

Царское правительство тратило на народное просвещение в Карелии лишь 1 руб. 43 коп. на душу населения. В 1939 году было израсходовано на просвещение на душу населения уже 185 руб. 60 коп.

Неизмеримо выросла сеть и других культурно-просветительных учреждений. До революции в Карелии не было никаких клубов и изб-читален, сейчас их насчитывается 325. Библиотек было 159, сейчас их 367. Книжный фонд вырос больше, чем в 6 раз. Кроме того издается множество газет и журналов, которые распространяются по всем местностям республики.

Во всей дореволюционной Карелии имелось лишь 2 кино-установки. Теперь работает 169 кино-установок и ряд театров.

Число больничных коек, по сравнению с 1914 годом, выросло в 7 раз, а количество врачей и среднего медперсонала — в 10 раз. В дореволюционной Карелии не было детских садов, яслей, консультаций и родильных домов. Сейчас в республике имеется — детских садов 213, яслей (постоянных) 395, консультаций 26, родильных домов 25.

Площадь пахотной земли расширилась и находится теперь в руках непосредственных производителей а не эксплуататоров. В дореволюционной Карелии насчитывалось 74 тысячи га пашни, сейчас же площадь пашни в республике вместе с новыми районами составляет 240 тыс. га, т.е. в 3 раза больше. 90 процентов земли находится в вечном пользовании колхозов, а около 10 процентов занимают совхозы.

Дореволюционная Карелия не знала никакой механизации сельского хозяйства. Теперь на полях республики работает 500 тракторов, 61 комбайн, 114 сложных молотилок и много других сельскохозяйственных машин.

Объем лесозаготовок возрос против дореволюционного периода в 8 раз, достигнув в 1939 году 13,2 млн. кубометров.

Лесная промышленность из кустарного промысла превращена в крупную технически вооруженную и работающую круглый год основную отрасль народного хозяйства республики.

Продолжен. см. на 2 стр.)

Продолжение доклада депутата Куусинен О. В.

В лесной промышленности с начала 1940 года работало 328 тракторов и 366 автомашин. Механизированная вывозка леса в 1939 году возросла против 1933 года больше чем в 27 раз.

Построены десятки новых благоустроенных рабочих поселков.

На много возрос материальный уровень жизни рабочих, как и других трудящихся. Если лесоруб в дореволюционное время едва зарабатывал на хлеб, получая на сезон 22 рубля, то рабочие лесной промышленности теперь зарабатывают в среднем 20—23 рубля в день, а заработок отдельных стахановцев превышает 1.500 рублей в месяц.

За годы Советской власти построено в Карелии десятки новых промышленных предприятий, в том числе такие крупнейшие предприятия, как Сегежский и Кондопожский бумкомбинаты, Кондопожская ГЭС, лыжная фабрика, Кондопожский пегматитовый завод, слюдяная фабрика, Пиндушская судверф, хлебозавод в гор. Петрозаводске и др.

В промышленность Карелии вложено за годы Советской власти свыше 860 млн. рублей. Валовая продукция всей промышленности республики в 1939 году составила 389,2 млн. рублей.

Вот некоторые конкретные результаты под'ема народного просвещения и народного хозяйства в Советской Карелии.

Эти результаты и достижения, разумеется, не дают нам права самоуспокаиваться и почитать на лаврах, — нет, они должны рассматриваться лишь как исходное положение, как основа для нашей дальнейшей работы. Но эти успехи дают нам полное право привести их, как яркий

пример того, как стремительно может даже отсталый народ при советском, социалистическом строе подняться из глубины нищеты и темноты до уровня экономического прогресса и передовой культуры.

Разве можно представить себе, что такой прогресс был бы возможен для населения Карелии при каком-либо другом строе, кроме советского. Разве можно представить себе, что такой экономический и культурный под'ем был бы возможен для трудящихся Карелии без освобождения от капиталистической эксплуатации, от всякой эксплуатации.

Каждому ясно, что только советская система, только социалистический строй дал возможность для развития и под'ема творческих сил нашего народа в такой степени, что уже в течение каких-нибудь двух десятилетий его труда привел к столь прекрасным результатам.

Отмечая это, мы в то же время хотим подчеркнуть тот, для нас, находящихся здесь, само собою разумеющийся факт, что достижения Советской Карелии являются результатом труда не только карельских и финских трудящихся, но в такой же степени результатом сотрудничества русских трудящихся.

То, что достигнуто карельским народом, достигнуто благодаря братской помощи со стороны русского народа. Во всей своей работе и борьбе Советская Карелия получила от советских и партийных органов РСФСР и всего СССР непосредственную и самую действенную помощь.

Оказание помощи со стороны Центрального правительства и со стороны более сильных советских республик более слабым

как раз и является одним из важнейших принципов государственной жизни Советского Союза. Все союзные советские республики, согласно своим Конституций, объединились добровольно в Союз Советских Социалистических Республик именно „в целях осуществления взаимопомощи по линии экономической и политической обороны“.

Этот принцип выражен также в проекте нашей Конституции, в статье 13. В этой статье также определен принцип добровольности объединения, причем в статье 15, в соответствии с Конституцией СССР и Конституциями всех Советских союзных республик, и для Карело-Финской ССР сохраняется „право свободного выхода из Союза Советских Социалистических Республик“.

Таким образом, вхождение нашей республики, так же как и других союзных республик, в состав Советского Союза является полностью добровольным. Но мы можем сказать: именно поэтому единство Советского Союза является прочным, нерушимым и вечным. Оно отвечает кровным интересам советских народов. И если еще I Всекарельский съезд в 1920 году со всей силой подчеркнул неразрывность нитей, связывающих народ Советской Карелии с великим Советским Союзом, то теперь, двадцать лет спустя, мы можем, заверить: теперь эти связи в тысячи раз крепче, прочнее!

В неразрывном единстве Советского Союза и в дальнейшем братском сотрудничестве нашего народа с другими советскими народами заключается вся будущность и счастье карело-финского народа.

Конституция социалистической демократии

Проект Конституции, который мы обсуждаем сегодня, составлен в полном соответствии с Конституцией Союза Советских Социалистических Республик. Обсуждение и принятие такой Конституции стало возможным благодаря всемирно-историческим победам, которых достигла наша страна под мудрым руководством великого Сталина, благодаря мудрой политике мира, благодаря гениальной национальной политике Советского правительства.

В первой главе, в которой, в соответствии с Конституцией СССР, определяется общественное устройство в нашей республике, говорится о том, что „Карело-Финская Советская Социалистическая Республика является социалистическим государством рабочих и крестьян“.

Во второй статье наша Конституционная комиссия

считает необходимым подчеркнуть, что „политическую основу Карело-Финской ССР составляют Советы депутатов трудящихся, выросшие и окрепшие в результате свержения власти помещиков и капиталистов, завоевания диктатуры пролетариата и освобождения карело-финского народа от национального гнета царизма и русской империалистической буржуазии и разгрома националистической контрреволюции“.

Экономическую основу нашей республики составляют „социалистическая система хозяйства и социалистическая собственность на орудия и средства производства, утвердившиеся в результате ликвидации капиталистической системы хозяйства, отмены частной собственности на орудия и средства производства и уничтожения эксплуатации человека человеком“.

Наша Конституция, таким образом, исходит из факта победы социалистического строя в Советском Союзе. Она закрепляет в законодательном порядке устои социализма. Она законодательно закрепляет то, что достигнуто в нашей стране в области хозяйства, культуры, закрепляет те социальные изменения в положении рабочего класса, крестьянства, интеллигенции, которые произошли в результате победы пролетарской революции и победы социалистического строительства.

Закрепляя победы социализма, Конституция гарантирует дальнейшее развитие социалистического строительства в СССР и создает базу для дальнейшей законодательной деятельности высших органов Советской власти, для дальнейшего укрепления социалистического государства.

Основные права и обязанности граждан нашей республики, а также избирательная система определяются в проекте Конституции Карело-Финской ССР в соответствии со Сталинской Конституцией СССР.

Одной из важнейших особенностей Сталинской Конституции является ее последовательный и до конца выдержанный демократизм.

„Неимущественное положение, не национальное происхождение, не пол, не служебное положение, а личные способности и личный труд каждого гражданина определяют его положение в обществе.“ (Сталин).

Советская демократия — подлинно-народная демократия. Она основана на отсутствии эксплуатации и на обобществлении средств и орудий производства в руках народа, на представлении народным массам широчайших возможностей в управлении государством. Она обеспечивает гражданам подлинные права и свободы.

Советская демократия — это демократия не на словах, а на деле. Товарищ Сталин, творец Конституции СССР, характеризовал проект этой Конституции так: „...он не ограничивается фиксированием формальных прав граждан, а переносит центр тяжести на вопрос о гарантиях этих прав, на вопрос о средствах осуществления этих прав“. Далее товарищ Сталин говорил о проекте Конституции:

„Он не просто провозглашает равенство прав граждан, но и обеспечивает его законодательным закреплением факта ликвидации режима эксплуатации, факта освобождения граждан от всякой эксплуатации. Он не просто провозглашает право на труд, но и обеспечивает его законодательным закреплением факта отсутствия кризисов в советском обществе, факта уничтожения безработицы. Он не просто провозглашает демократические свободы, но и обеспечивает их в законодательном порядке известными материальными средствами. Понятно поэтому, что демократизм проекта новой Конституции является не „обычным“ и „общепризнанным“ демократизмом вообще, а демократизмом социалистическим.“ (Сталин. Доклад о проекте Конституции СССР).

Этой особенностью характеризуется и проект Конституции нашей Карело-Финской ССР. Эта Конституция не только обещает, но и обеспечивает гражданам их права. Подобно своему великому образцу, наша Конституция является последовательно развитой и до конца выдержанной социалистической демократией.

И Советский народ показал, как высоко он ценит свою социалистическую демократию, закрепленную в Сталинской Конституции. Ярким свидетельством этого явились и наши недавние выборы, в которых избирались состав Верховного Совета нашей республики и наши депутаты в Верховный Совет СССР. В голосовании, как известно, участвовали 495.343 избирателей на 497.043, т. е. 99,6 процента из общего числа избирателей. За кандидатов блока коммунистов и беспартийных голосовало 489.459, т. е. 96,48 процента из всех участвовавших в голосовании.

Последовательная демократия возможна только там, где уничтожена эксплуатация. В капиталистических странах „демократия“ является только ширмой, прикрывающей господство кучки эксплуататоров над широкими массами трудящихся.

В ряде капиталистических стран даже сама господствующая буржуазия издевается над своей Конституцией, попирает ее и применяет лишь принудительные законы насилия, направленные на подавление народных масс.

Бело-Финляндия является примером того, как мало означает конституция в современной капиталистической стране. Даже Финляндию, конечно, называют „демократической“ страной, несмотря на то, что она в настоящее время является страной самой черной реакции в Европе. Ее называют „демократической“ только на основании тех фальшивых фраз, которые имеются в конституции Финляндии. В ней, например, сказано, что „государственная власть в Финляндии принадлежит народу“, а в статье 10 установлено: „Гражданин Финляндии имеет свободу слова и право издания письменных или изобразительных произведений без предварительных препятствий, а также право без предварительного разрешения собираться для обсуждения общественных вопросов...“

Но несмотря на все это, финляндская коммунистическая партия с самого начала своего существования является запрещенной партией. Так как коммунистическая партия не имела возможности выставить своих кандидатов на парламентских выборах, то левые социалисты создали легальную массовую партию — социалистическую рабочую партию и под ее руководством выбрали в парламент 27 депутатов и несколько сот представителей в муниципальные управления. Конституция торжественно гарантирует неприкосновенность депутатов, но в 1923 году ох-

(Продолжен. см. на 3 стр.)

Продолжение доклада депутата тов. Куусинен О. В.

ранка арестовала всю парламентскую фракцию социалистической рабочей партии и ее представителей в муниципальных управлениях, а правительство распустило эту партию.

В 1930 г. буржуазия опять установила в стране исключительный режим террора. Парламентская фракция рабочих и мелких крестьян, состоявшая из двадцати депутатов, была вся арестована. Избирате-

Оборона страны—наша почетная обязанность

Статья 105 убсуждаемого проекта Конституции устанавливает:

„Всеобщая воинская обязанность является законом.“

Воинская служба в Рабоче-Крестьянской Красной Армии представляет почетную обязанность граждан.“

Эту свою почетную обязанность гражданам Советской Карелии приходилось не один раз осуществлять даже на фронтах, с оружием в руках, защищая свой родной край от вторжения со стороны Финляндии белых банд.

Весной 1918 г. финские белогвардейские отряды под командованием ротмистра Малым пробрались в Кемский район. В том же году они организовали так называемую „Ухтинскую республику“, где финские и карельские бандиты были в качестве „правительства“.

В 1919 г. финские егеря под командованием майора фон Герцен предприняли так называемую Олонекскую экспедицию, в которой участвовало около 6000 человек.

Как в предыдущем году, так и на этот раз финские белогвардейцы были с окривленными головами отброшены через границу. Товарищ Сталин непосредственно руководил операциями по разгрому белофинских отрядов у Видлиц. 28 июня 1919 года он телеграфировал об этой победе Ленину и послал горячее поздравление 1-й стрелковой дивизии, на которое получил ответ: „За рабоче-крестьянскую Россию умрем или победим“.

Зимой 1921—22 г. г. финские белогвардейцы снова вторглись в Советскую Карелию, но были опять разгромлены Красной Армией. В достижении этой победы, как известно, значительную роль сыграл финский лыжный отряд, который под командованием товарища Антикайнен, напал с тыла на главный

Наша Конституция—обвинительный акт против эксплуататорского режима за рубежом

Сила Советского Союза заключается в его экономической, политической и военной мощи, в морально-политическом единстве советских народов. Но не только в этом. Сила Со-

ветского Союза заключается также в сочувствии и поддержке международного рабочего класса.

Ни одно другое государство в мире не пользуется сочувствием широких масс

штаб белых в Кимасозере и разгромил его. Особо следует отметить то обстоятельство, что каждый раз при вторжении белофиннов народ Советской Карелии все теснее и теснее смыкал свои ряды. Только отдельные карельские кулаки пошли за финскими белогвардейцами, а народ Карелии решительно поднялся против них.

Первый Всекарельский съезд летом 1920 года торжественно провозгласил „перед трудящимися массами России и Финляндии и всего мира“, что „карельское трудовое население не хочет порвать культурных, экономических, политических и государственных связей с Советской Россией и совершенно не думает о присоединении к белой Финляндии. Карельский народ чувствует себя свободным в пределах Советской России и под капиталистическое ярмо ни Финляндии, ни какого-либо иного капиталистического государства не пойдет. Карельский народ не допустит, чтобы богатства Карелии... расхищались капиталистической белой Финляндией под предлогом „защиты“ карел...“

Это был ответ карельского народа пришедшим из Финляндии грабителям — „похитителям Сампо“. Но жадные плутократы Финляндии все же еще не образумели. Вместе с англо-французскими империалистами они приступили к подготовке „большой“ войны против Советского Союза. И в ноябре прошлого года им удалось спровоцировать войну. Но Красная Армия и на этот раз проявила свой героизм и непобедимую силу.

Известно, что получилось в результате победы Красной Армии. Получилось не то, что финская буржуазия столько раз пыталась силой оружия добиться,—не присоединение

цкие хулиганы, наймиты крупных банков, в один прекрасный день проникли в дом сейма, где заседала конституционная комиссия парламента, и похитили с этого заседания двоих депутатов рабочей фракции. За это преступление были осуждены в тюрьму... не похитители, а оба депутата рабочих.

Так выглядит „демократия“ в Финляндии—это так сказать „маннергеймовская демократия“.

Советской Карелии к белой Финляндии, а освобождение финской Карелии из под власти капитала и ее присоединение к Советской Карелии.

Теперь заключен мир между СССР и Финляндией. Но может ли это означать, что нам не надо больше заботиться о безопасности границ Страны Советов с Финляндией и о дальнейшем укреплении Красной Армии? Ни в коем случае. У власти в Финляндии находятся теперь те же самые классы и в основном даже те самые люди, которые на протяжении более двух десятилетий угрожали войной и неоднократно нарушали границы нашей страны, та самая шайка, которая систематически подсылала сюда шпионов и диверсантов.

Конечно, в данный момент они вынуждены вести себя осторожнее. Но есть ли основание полагать, что эти закоренелые враги Советов каким то чудом превратились теперь в друзей? Раньше они посылали сюда бандитов,—а теперь, возможно, собираются посылать „невинных туристов“? Раньше они посылали к нам шпионов, вредителей и провокаторов,—а теперь, может быть, хотят посылать чудаков из „армии спасения“? Вы, товарищи, наверно не верите. Правду сказать, и я не верю. Я достаточно знаю заправил белой Финляндии и никому не советую верить в их преобразование.

Но раз так обстоит дело, то ясно и то, что первой же обязанностью и делом чести нашей Карело-Финской Советской Республики является забота о дальнейшем обеспечении безопасности северо-западных границ нашей великой Советской родины, о дальнейшем укреплении обороноспособности нашей страны.

К этому нас обязывает как содержание, так и дух нашей Конституции.

Трудящихся других стран. Только Советский Союз, страна победившего социализма, пользуется поддержкой миллионов трудящихся во всех странах и частях света.

В этой интернациональной солидарности заключается неизмеримая сила, тем более, что она изо дня в день растет, ширится и укрепляется. Иначе и быть не может, ибо как ни пытаются правители капиталистических стран помешать рабочим, крестьянам и угнетенным народам получать правдивые сведения о Советском Союзе, такие сведения все-таки распространяются, и миллионы массы угнетенных и эксплуатируемых капиталистических стран видят в лице Советского Союза носителя и опору своих социальных и национально-освободительных чаяний.

Таким образом, интернациональная солидарность трудящихся — обоюдностороннее дело: мы, трудящиеся Советского Союза, примером социалистического труда и его результатов оказываем трудящимся других стран моральную поддержку в их освободительной борьбе, а они своей солидарностью оказывают нам поддержку в нашей борьбе против врагов Советского Союза.

Сталинская Конституция, в которой закреплены достигнутые советскими народами всемирно-исторические победы, служит трудящимся других стран ценнейшей моральной поддержкой и подспорьем в борьбе против своих угнетателей, своих классовых врагов, которые вместе с тем являются и врагами Советского Союза. И нет сомнения, что и Конституция нашей Карело-Финской ССР будет таким же образом воздействовать на рабочих многих стран.

Это не трудно понять, если возьмем конкретный пример. Представьте себе, например, гельсингфорского рабочего, который получит возможность познакомиться с нашей Конституцией. Возможно он сейчас безработный (в Финляндии большая безработица), или, во всяком случае, у него есть основание бояться вскоре потерять работу. Его взгляд останавливается на 91 статье нашей Конституции. Здесь сказано: „Граждане Карело-Финской ССР имеют право на труд, то-есть право на получение гарантированной работы с оплатой их труда в соответствии с его количеством и качеством“.

—Право на труд,—думает он,—это было бы замечательно, но чем можно его обеспечить? На этот вопрос он находит ответ в нашей Конституции согласно которой право на труд обеспечивается следующими достижениями Советского Союза: „социалистической организацией народного хозяйства, неуклонным ростом производительных сил советского общества, устранением возможности хозяйственных кризисов и ликвидацией безработицы“.

Из следующей (92) статьи нашей Конституции этот финский рабочий видит что:

„Граждане Карело-Финской ССР имеют право на отдых“.

Он видит также, что это право обеспечивается „законодательным установлением продолжительности рабочего дня, установлением ежегодных отпусков рабочим и служащим с сохранением заработной платы, предоставлением для обслуживания трудящихся широкой сети санаториев, домов отдыха, клубов“.

Вспоминая о жалком страховании стариков и больных в Финляндии, этот гельсингфорский рабочий интересуется, говорится ли в нашей Конституции что об этом вопросе и он находит 93 статью:

„Граждане Карело-Финской ССР имеют право на материальное обеспечение в старости, а также—в случае болезни и потери трудоспособности“.

В той же статье опять непосредственно установлено, чем обеспечивается и это право. Оно обеспечивается „широким развитием социалистического страхования рабочих и служащих за счет государства, бесплатной медицинской помощью трудящихся, предоставлением в пользование трудящимся широкой сети курортов“.

—Значит, в Советском Союзе рабочие пользуются и курортами! В Финляндии же курорты служат для развлечений праздным богачам.

Затем этот финский рабочий в 94 статье нашей Конституции читает: „Граждане Карело-Финской ССР имеют право на образование“.

Следовательно, все граждане в стране Советов имеют право на образование. Что и это право не пустое обещание подобно тому как „права“ народа, перечисленные в буржуазных конституциях, видно уже из того, что наша Советская Конституция устанавливает следующие гарантии: право на образование обеспечивается „всеобщим обязательным начальным образованием, бесплатностью образования, включая высшее образование, системой государственных стипендий подавляющему большинству учащихся в высшей школе, обучением в школах на родном языке, организацией на заводах, в совхозах, машиннотракторных станциях и колхозах бесплатного производственного, технического и агрономического обучения трудящихся“.

Финский рабочий видит, что Конституция нашей республики определяет права и женщин. 95 статья гласит:

„Женщины в Карело-Финской ССР предоставляются равные права с мужчиной“.

(Окончание с.м. на 4 стр.)

Окончание доклада депутата тов. Куусинен О. В.

во всех областях хозяйственной, государственной, культурной и общественно-политической жизни".

При этом в Конституции указывается, что возможность осуществления этих прав женщин обеспечивается „предоставлением женщинам равного с мужчиной права на труд, оплату труда, отдых, социальное страхование и образование, государственной охраной интересов матери и ребенка, предоставлением женщинам при беременности отпусков с сохранением содержания, широкой сетью родильных домов, детских ясель и садов“.

Да, такие права трудящийся народ может иметь лишь тогда, когда власть принадлежит рабочему классу. Это понимает гельсингфорский рабочий. Пока в Финляндии господствует плутократия, она не даст прав, действительно соответствующих человеческому достоинству.

В 98 статье нашей Конституции он читает, что гражданам Карело-Финской ССР гарантируется законом:

„а) свобода слова; б) свобода печати; в) свобода собраний и митингов; г) свобода уличных шествий и демонстраций“.

Он знает, что в Финляндии правительство постоянно с помощью полиции нарушает гражданские права, когда сознательные рабочие пытаются ими воспользоваться. В Карело-Финской ССР Конституция устанавливает, что эти права граждан обеспечиваются „представлением

трудящимся и их организациям типографий, запасов бумаги, общественных зданий, улиц, средств связи и других материальных условий, необходимых для их осуществления“.

Значит, советское государство содействует народу в использовании этих прав, предоставляет им необходимые для этого материальные условия. „Это подлинная демократия, — заключает этот гельсингфорский рабочий. — У нас же в Финляндии болтают о демократии, но в действительности имеется лишь лжедемократия, потому что рабочие капиталистической страны не могут иметь даже средств, необходимых для свободного использования гражданских прав“.

Далее этот рабочий видит, что всеобщее избирательное право в Карело-Финской ССР принадлежит всем гражданам, достигшим 18 лет без ограничений (108 статья), и в 116 статье он считает:

„Каждый депутат обязан отчитываться перед избирателями в своей работе и в работе Совета депутатов трудящихся и может быть в любое время отозван по решению большинства избирателей в установленном законом порядке“.

— Так должно бы быть и в Финляндии, — заключает он при этом, — если бы здесь был режим честной демократии. Избиратели могли бы требовать отозвания претаталей из парламента!

Если этот гельсингфорский рабочий к тому же обращает внимание на 82 и

83 статьи нашей Конституции, то он видит, что здесь, в Карело-Финской ССР, и суды избираются:

„Статья 82. Верховный Суд Карело-Финской ССР избирается Верховным Советом Карело-Финской ССР сроком на пять лет“.

„Статья 83. Народные суды избираются гражданами района на основе всеобщего, прямого и равного избирательного права при тайном голосовании сроком на три года“.

Познакомившись таким образом с нашей Конституцией этот финский рабочий, несомненно, сделает определенные выводы в отношении режима, господствующего в Финляндии. Очень возможно, что он подумает: „Хотя в Конституции Карело-Финской республики ни слова не говорится о Финляндии, она сначала до конца представляет обвинительный акт против эксплуататорского режима, господствующего в Финляндии“.

Да, в полне возможно, что он так понимает дело. И если он так понимает, то правильно понимает.

Отсюда следующий шаг приводит его к выводу:

„Конституцию Карело-Финской ССР следует принимать как программу действий трудящегося народа в Финляндии!“

Уже по одному этому примеру Вы, товарищи, можете судить, какое международное значение будет иметь наша Конституция.

Но в этом еще не все дело.

издается литература на финском языке, издаются многочисленные финские газеты, и когда осенью наши начальные и средние школы начнут свою работу, преподавание будет вестись на финском языке во всех школах, где только ученики понимают этот язык.

Так выглядит „угнетение“ финского языка здесь в Советской Карелии. На самом деле это означает широчайшее распространение образования и культуры на финском языке, но, конечно, не в духе национализма, а в духе социализма!

Эта подлинная ленинско-сталинская национальная политика не может не повлиять на трудящиеся массы Финляндии: она облегчает и ускоряет их полное освобождение из пут финского антисоветско-

го национализма. И она оказывает моральную поддержку всем искренним друзьям Советского Союза в Финляндии, борющимся против националистической, антисоветской политики белогвардейской буржуазии и социал-демократической партии.

В Финляндии идет борьба за „душу“ рабочего, крестьянина, интеллигента. Буржуазия в этой борьбе делает ставку на национальную вражду. Коммунизм делает ставку на дружбу и братство народов.

И мы ни минуту не сомневаемся, что победит братство народов. Ибо это соответствует жизненным интересам народов и не в меньшей мере интересам финского народа.

Ленинско-сталинская национальная политика победит буржуазный национализм.

Конституция социализма зовет нас вперед!

Здесь, в Советской Карелии, враги финского и карельского народов в течение многих лет сеяли вражду между этими обоими народами. Мы присоединяемся к высказанному тов. Ждановым на последней Сессии Верховного Совета СССР убеждению, что преобразование Карельской АССР в Карело-Финскую ССР положит конец всякой розни между обоими народами.

Братской, дружной работой всех трудящихся нашей республики мы должны поднять высоко финскую, карельскую, а также и русскую социалистическую культуру в Советской Карелии.

Мы — кователи Сампо. Сампо — это чудесная мельница Калевалы, которая производит все вдоволь и освобождает народ от непосильного труда. — Это символ, при создании которого карело-финский народ силой своего художественного воображения, предугадывал наступление коммунистического общества.

В исторической действительности Сампо олицетворится в совершенстве развитой промышленностью, которая даст во всех отраслях производства такие богатые плоды, что для каждого члена общества будет продуктов вдоволь, все получают по потребностям.

Для этого нужно все выше поднимать производительность труда. Это — путь к коммунизму. Это путь, указанный Марксом и Энгельсом еще в „Коммунистическом манифесте“, это тот самый путь, на который указал нам Ленин. И теперь по этому пути победноносно ведет товарищ Сталин советский народ.

Согласно статьи 12 на-

шей Конституции, труд в Карело-Финской ССР является „обязанностью и делом чести каждого трудоспособного к труду гражданина“. Значит не только обязанностью, но и делом чести.

Пусть принятие нашей новой Конституции возбуждает в каждом гражданине нашей республики глубокое сознание того, что труд для него действительно является делом чести.

Пусть же наша новая Конституция воспламенит в нас дух пролетарского интернационализма. Наша Советская республика не замыкается в свою скорлупу, а стремится своим примером поднять трудящихся капиталистических стран на победоносную борьбу против господства капитала.

Вся наша работа и борьба ведется под руководством Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков), которой в Конституции нашей республики указано почетное место „передового отряда трудящихся в их борьбе за укрепление социалистического строя“.

И мы счастливы и гордимся тем, что наша Карело-Финская ССР, в числе 12 первых в мире Советских Республик принимает участие в тех семирно-исторических победах, к которым наш великий Сталин ведет народы.

Да здравствует Карело-Финская Советская Социалистическая Республика!

Да здравствует Социалистический Советский Союз!

Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая Партия (большевиков)!

Да здравствует наш великий вождь, друг и учитель товарищ Сталин! (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Пусть наша Конституция содействует освобождению всех трудящихся Финляндии из пут национализма

Опаснейшим оружием, которым буржуазия многих стран пользуется в своей пропаганде против Советского Союза и его друзей, является отравлением масс националистической идеологией.

Особенно это относится к Финляндии. Финская буржуазия умела всегда в своих реакционных классовых целях коварно пользоваться теми национальными предрассудками, которые укоренились в финском народе в течение больше чем столетнего периода, когда Финляндия находилась под гнетом русского царизма. Эти предрассудки, являясь весьма живучими, дают буржуазии и предательским лидерам социал-демократии зацепку для возбуждения в массах недоверия и враждебности против русских вообще.

Правильно ли теперь думать, что нам, трудящимся Карело-Финской ССР, все равно идут ли трудящиеся Финляндии за буржуазным национализмом или против него?

Нет, товарищи, это нам отнюдь не все равно. Мы

злодейского соседа не боимся, но все же ясно: чем меньше по соседству у нас будет врагов и чем больше друзей, тем лучше. И чем скорее все трудящиеся Финляндии будут правильно понимать ленинско-сталинскую национальную политику Советского Союза, тем скорее они увидят лживость буржуазного национализма, и тогда плутократическая белогвардейская банда, являющаяся злейшим врагом финского народа и Советского Союза, останется в полной изоляции.

И с этой точки зрения мы заинтересованы в том, чтобы трудящиеся Финляндии как можно шире ознакомились с Конституцией нашей Карело-Финской ССР. Пусть они прочитают статью 96 нашей Конституции, которая гласит: „Равноправие граждан Карело-Финской ССР, независимо от их национальности и расы, во всех областях хозяйственной, государственной, культурной и общественно-политической жизни является непреложным законом“.

Какое бы то ни было пря-

мое или косвенное ограничение прав или наоборот, установление прямых или косвенных преимуществ граждан в зависимости от их расовой и национальной принадлежности, равно как всякая проповедь расовой или национальной исключительности или ненависти пренебрежения — караются законом“.

Разве и эта статья не является неопровержимым обвинением против безудержного шовинизма правящих кругов Финляндии? Разве она не разоблачает лживости их антисоветской клеветы?

Националистические газеты Финляндии без передышки врут, что в Советской Карелии, мол, угнетают финнов и финский язык. Теперь даже новое название нашей возросшей республики способно разоблачить эту их ложь. Пусть прочитают в нашей Конституции, каким почетом здесь пользуется финский язык. Он является, на ряду с русским языком, вторым государственным языком, хотя финское население здесь составляет лишь меньшинство. Здесь

Ответственный редактор А. ПЕТРОВ.